

ربو

روزنامہ

پیم پبلیشرز

ایڈیٹر
دوشن دین تنویر

The Daily
ALFAZL

RABWAH

قیمت

پانچ روپے

جلد ۱۲ نمبر ۲۱۲
۶ اگست ۱۳۸۳
۶ جون ۱۹۶۲
۱۳۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثاني ایذا مقدس

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

- محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا تنویر احمد صاحب -

لہوہ ۵ جون بوقت ۱۲ بجے صبح

کل دن بھر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو ضعف کی تکلیف رہی۔ لات
نہیں آگئی اس وقت طبیعت بہتر ہے۔

اجابِ جماعت خاص تو جہ اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں

کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور

کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

امین اللہم امین

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

کی صحت کے متعلق اطلاع

لہوہ ۵ جون - حضرت مرزا بشیر احمد صاحب

مدظلہ العالی کی طبیعت گزشتہ دو تین

روز سے بیٹھ سڑوک کے بہت ناماز ہے۔

نیز انٹروں اور معدہ میں سوزش کی شکایات

ہے۔ اجابِ جماعت تو جہ اور التزام سے دعا

کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے حضرت

یاد صاحب مدظلہ العالی کو شفا کے کامل

دعائے عطا فرمائے۔ امین

صاحبزادی سیدہ طلعت صاحبہ کیلئے

دعا کی تحریک

ڈھاکہ ۵ جون - جیہا کہ قبل ازیں اطلاع

شائع ہو چکی ہے صاحبزادی سیدہ طلعت صاحبہ

سہا کی حالت تھوڑی شاک صورت اختیار

کر گئی ہے کزوری بہت زیادہ ہے۔

اجابِ جماعت خاص تو جہ اور التزام سے

دعائیں کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل

سے صاحبزادی صاحبہ کو صحت کاملہ و عاجلہ

درخواست دعا

محترم صاحبزادہ مرزا بارک احمد صاحب

مخبری سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بیاد

تھے اطلاع دیتے ہیں کہ اب بیاری میں گونا گونے

ہے مگر ابھی بیاری کا اثر باقی ہے اس لئے

خاصین جماعت سے شاہ صاحب کی نیک نیتی سے دعا ہے کہ

ارشاداتِ عیسائے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

عیسائی مشنریوں اور پادریوں کی پوری کوشش یہ ہے کہ جس طرح بھی ممکن ہو اسلام کو نابود کر دیا جائے

خدا تعالیٰ نے عین ضرورت کے وقت دین اسلام کی حفاظت کیلئے یہ سلسلہ قائم کیا ہے

میشنریوں کو جس قدر ذہاب مختلف موجود ہیں۔ ان میں سے ہر ایک اسلام کو نابود کرنا چاہتا ہے خصوصیت کے ساتھ
عیسائی مذہب اسلام کا سخت دشمن ہے عیسائی مشنریوں اور پادریوں کی ساری کوشش اس ایک میں صرف ہو رہی ہے کہ جہاں
تک ممکن ہو اور جس طرح ممکن ہو اسلام کو نابود کیا جائے اور اس تو حید کو جو اسلام نے قائم کی تھی جس کے لئے بہت سی
جانوں کا کفارہ دینا پڑا تھا اسے ناپید کر کے عیسوی کی خدائی کا دین کو قابل کر دیا جائے اور اس کے خون پر یقین دلا دیا جائے
جو بے یقینی آفرین اور اہستہ کی زندگی کو پیدا کرتا ہے اور اس طرح پورے پاک عرض تقویٰ و عبادت و عملی پاکیزگی کی جو اسلام
کا مدعا تھا مفقود کی جائے۔ عیسائی پادریوں نے اپنی ان اعتراض میں کامیابی حاصل کرنے کے واسطے بہت سے طریقے اختیار کئے
ہیں اور انہوں نے کہا پڑتا ہے کہ انہوں نے ایک لاکھ سے زیادہ مسلمانوں کو سزہ کر لیا اور بہت سے میں جن کو نیم عیسائی بنا جا
ہے اور بہت بڑی تعداد ان لوگوں کی ہے جو خدا نہ طبیعت رکھتے ہیں اور اپنی طرز بود و باش اور لہذا روگھٹا میں عیسائیت
کے اثر سے متاثر ہیں۔ نوجوانوں کی ایک جماعت اور مخلوق ہے جو مسلمانوں کے گھر میں پیدا ہوئی ہے اور کالجوں میں اسکی تربیت
ہوئی وہ خدا تعالیٰ کے کلام کی بجائے فلسفہ اور طبیعیات کی قدر کرتی ہے اور اس کو مقدم اور ضروری سمجھتی ہے۔ اسلام اس کے
نزدیک عرب کے جنگوں کے سرب حال تھا ان باتوں اور حالتوں کو جب میں دیکھتا ہوں اور سنتا ہوں میں دوسروں کی بابت کچھ نہیں
کہہ سکتا مگر میرے دل پر سخت صدمہ ہوتا ہے کہ آج اسلام ان مشکلات اور آفتوں میں پھنسا ہوا ہے اور مسلمانوں کی اولاد کی
یہ حالت ہو رہی ہے جو وہ اسلام کو اپنے مذاق ہی کے خلاف سمجھتے ہیں۔

مگر میں سچ کہتا ہوں کہ قرآن شریف کے وعدہ کے موافق اللہ تعالیٰ نے اپنے دین کی حفاظت فرمائی اور رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی پوری ہوئی کیونکہ عین ضرورت کے وقت خدا تعالیٰ کے وعدہ کے موافق رسول اللہ صلی
علیہ وسلم کی بشارت کے موافق خدا تعالیٰ نے یہ سلسلہ قائم کیا اور یہ ثابت ہو گیا کہ صدق اللہ و رسوله
اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی باتیں سچی ہیں۔

(الحکم ۱۰ جنوری ۱۳۸۳ء)

روزنامہ الفضل بروز
مورخہ ۶ جون ۱۹۶۳ء

بکسر الصلیب و قتل الخنزیر

حدیث میں مسیح موعود کے متعلق آیا ہے کہ

بکسر الصلیب و قتل الخنزیر اس کا مطلب تمام مصلیوں کو کھارنے کی بجائے ہے گو آئے والا مسیح جس کی خراج و بخت میں دی گئی ہے مسیحیت کا استیصال کرے گا۔ بظاہر یہ بات عجیب معلوم ہوتی ہے کہ خود مسیح کہلا کر آیا ہی لیتے آئے و اول کے مخالف ہو جائے گا تمام موجودہ مسیحیت اور قرآن کریم کے مطالعہ سے واضح ہو جاتا ہے کہ یہ کوئی اونٹنی بات نہیں۔ قرآن کریم نے موجودہ مسیحیت کی سخت تہدید کی ہے اس لئے کہ میں سورہ مائدہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

”واذ قال اللہ یعیسیٰ ابن مریم امانت قلت للناس اتخذونی و اخی الہیین من دون اللہ قال سبحانک ما یكون لی ان اخول ما لیس لی بحق ان کنت قلتہ فقد علمتہ تعلم ما فی نفسی ولا اعلم ما فی نفسک انک انت علام الغیوب ما قلت لهم الا ما امرتني به ان اعبدو اللہ ربی و ربکم و کنت علیہم منہجہ آما صحت فیہم فلیما توفیتنی کنت انت ارقیب علیہم و انت علی کل شیء شہید ان تعذیب فاتھم عبادک و ان تعذو لھم فانت انت العزیز الحکیم قال اللہ ہذا یوم ینفع الصدقین صدقہم لھم جنت تجری من تحنھا الا انظر خلدین فیھا ابدا رضی اللہ عنہم جو صواعقہ ذلک العوز العظیم لہ ملک السموات و الارض و ما فیہم و هو علی کل شیء قدير۔ (سورہ مائدہ ۱۱۷)

اور جب اللہ تعالیٰ نے کہا ہے میں بن کریم کیا تو نے لوگوں سے کہا تھا کہ مجھ کو اور میری والدہ کو اللہ تعالیٰ کے مقابلے دو فلا بنا لینا حضرت یحییٰ علیہ السلام نے جواب میں کہا ہے اللہ تعالیٰ تو پاک ہے یہ مجھ سے نہیں ہو سکتا تھا کہ میں وہ بات کہتا جو میرے نزدیک حق

نہیں ہے اگر میں نے یہ کہا ہوتا تو مجھ کو اس کا علم ہوتا کیونکہ تو جانتا ہے جو میرے دل میں ہے اور میں نہیں جانتا جو تیرے دل میں ہے تحقیق تو ہی علام الغیوب ہے میں نے ان کو کوئی ایسی بات نہیں کہی جس کا تو نے مجھے حکم نہیں دیا۔ میں نے تو کہا تھا کہ اللہ تعالیٰ کا جو میرا بھی اور تمہارا بھی رب ہے پرستش کرنا اور جب تک میں ان میں موجود تھا میں ان پر نگران تھا۔ پھر جب تو نے مجھے وفات دیدی تو تو ہی ان کا نگہبان تھا اور تو ہی تمام چیزوں پر نگران ہے۔ اگر تو ان کو عقاب سے لے کر وہ تیرے بندے ہیں اور اگر تو ان کو بخش دے پس تحقیق تو عزت والا حکمت والا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کہا آج کا دن تجوں کو ہی نفع دے گا۔ ان سے لے کر انہی جن کے تھے نہیں رہتی ہیں جن میں وہ ہمیشہ رہیں گے۔ اللہ تعالیٰ ان سے راضی ہوا اور وہ اللہ تعالیٰ سے راضی ہوئے یہ بڑی کامیابی ہے۔ اسماعیل اور زین کی بادشاہت اللہ تعالیٰ کے لئے ہی ہے اور جو کچھ ان دونوں کے درمیان ہے۔ اور وہ ہر بات پر خوب قدرت رکھنے والا ہے۔

قرآن کریم کی ان آیات کو کہہ کر کہہ کر کہہ کر صاف ہے۔ موجودہ مسیحیت وہ دین نہیں جو حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے سکھایا تھا بلکہ یہ دین آپ کی وفات کے بعد لوگوں نے خود بنا لیا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ آنے والا مسیح جو کسر صلیب اور قتل خنزیر کرے گا وہ اسی لئے ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام کا دین بڑھ چکا ہے موجودہ مسیحیت وہ دین ہی نہیں جو عیسیٰ نے سکھایا تھا بلکہ آپ کو اور آپ کی والدہ کو خدا بنا لینا لوگوں کا اپنا کام ہے اس سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تعلیمات کو کوئی تسلی نہیں۔ اس لئے ضرور تھا کہ موجودہ مسیحیت کا استیصال کیا جائے اور لوگوں کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حقیقی تعلیمات کی طرف بلا یا جائے جو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی واحد خدا ہے اور اسی کی عبادت کرنی چاہیے یہ تعلیم قرآن کریم کے نزول پر بیان کر دی گئی ہے اس لئے ضرور تھا کہ آنے والا مسیح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا امتیاز ہو اس کا بنیادی کام موجودہ مسیحیت کی تردید

ہے تاکہ عیسیٰ علیہ السلام کی صحیح تعلیم پھر زندہ ہو اس لئے احادیث میں کہا گیا ہے کہ آنے والا مسیح صلیب کو توڑے گا اور خنزیر کو قتل کرے گا یعنی وہ موجودہ مسیحیت کا استیصال کرے گا اور مسیحوں کو اللہ تعالیٰ کے بندے راستہ پر لائے گا یعنی وہ تشلیت کی بجائے واحد خدا تعالیٰ کی عبادت کو قائم کرے گا اور یہی آیات حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئیں ان کا نزول بے مقصد نہیں ہے مگر ایک اشارہ و انداز کی بیان کرنے کے لئے نہیں ہے بلکہ ان کا مقصد یہی ہے کہ موجودہ مسیحوں کو واضح کیا جائے کہ تم نے جو دین گھڑ لیا ہے میں مسیح ابن مریم اور ان کی والدہ کو خدا بنا لیا ہے یہ جھوٹا دین ہے۔ یہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا دین نہیں ہے بلکہ یہ تمہارا خود ساختہ دین ہے نبی امت کے روز اللہ تعالیٰ حضرت مسیح ابن مریم سے بھی پرستش کرے گا کہ نہیں یہ دین تم نے تو نہیں سکھایا مگر حضرت مسیح ابن مریم صاف انکار کر دیں گے یہ سوال و جواب قرآن کریم میں اس لئے بیان کئے گئے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی والدہ کو خدا بنانے والے جہان میں کہ وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی صحیح تعلیمات سے انحراف کو گئے ہوتے ہیں اس لئے اللہ تعالیٰ ان کو جنت دینا چاہتا ہے کہ وہ اس باطل دین کو چھوڑیں حدیث کا مفاد وہی ہے کہ جب آنیوالا مسیح آئے گا وہ قرآن کریم کے استہلال سے موجودہ مسیحیت کا لیل کھولے گا اور اس کا استیصال کرے گا حقیقی حواہدات دین کی طرف لوگوں کو بلائے گا

حدیث میں بکسر الصلیب اور قتل الخنزیر کے دو جملے آتے ہیں سوال ہو سکتا ہے کہ اگر اس حدیث کا مطلب یہی ہے کہ آنیوالا مسیح موجودہ مسیحیت کا استیصال کرے گا تو کیا ایک جملہ مثلاً بکسر الصلیب اس معنی کی بیان کرنے کے لئے کافی نہیں تھا۔ اگر کافی تھا تو پھر قتل الخنزیر کے جملے کا کیوں اضافہ کیا گیا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ قتل الخنزیر جملے کے بغیر آخراں ان کی پوری کیفیت واضح نہیں ہو سکتی تھی۔ آج ہم دیکھتے ہیں کہ موجودہ مسیحیت نہ صرف صلیب اور تین خداؤں کو پرستتی ہے بلکہ اس نے قرآنی کونہت قرار دے کر دنیا میں نادر پیر آزار کا کے رجحانات پیدا کر دیے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہے کہ دنیا میں سخت بے مینائی پھیلی گئی ہے اور بے دینی اور اتحاد فروغ پا رہا ہے۔ ذیل میں ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ملفوظات سے ایک حوالہ پیش کرتے ہیں۔ ”جبکہ یہ دونوں فتنے ہوں گے۔ ان فتنوں کی بنیاد دو ضیعت چیزوں پر ہوگی ایک فرقہ پر ہوگا جو الدجال کہلائے گا۔

اور ایک باجوز۔ الدجال۔ دجل یہ ہے کہ اندر واقع چیز اور دجل کوئی صاف چیز ہو۔ مثلاً اوپر سورسے کا مٹی ہے اور اندر تانبہ ہو۔ یہ دجل اللہ تعالیٰ نے دنیا سے چلا آتا ہے۔ مگر فریبے کوئی زمانہ حال نہیں رہا۔ زر گر کیا کرتے ہیں جیسے دنیا کے کاموں میں دجل ہے ویسے ہی اللہ تعالیٰ کاموں میں بھی دجل ہوتا ہے۔ بجز خود اللہ تعالیٰ عن مواضعہ بھی دجل ہے۔ جو یا عیسیٰ اخی متوفی خبک کو لٹانے ہیں یہ بھی دجل ہے۔ مگر آخری زمانے کا دجل عظیم الشان دجل ہوگا۔ گویا جہنم کا ایک دریا بہنے لگے گا۔ الدجال پر آنے استخراق کا ہے۔ پس الدجال دجال مختلف کا بروز ہے یعنی ایسے جس قدر مختلف اور متفرق تہذیبیں، حضرات اور فرقے کے تھے۔ کس زمانہ میں نیکار لوگوں نے کچھ کہا کسی نے کچھ کہا متفرق طور پر جن قدر افتراضات اسلام پر کئے جاتے تھے مگر وہ ایک حد تک تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کو معلوم تھا کہ ایک زمانہ آلا آئیو لایا کہ اس وقت اعتراضات کا ایک دریا بہنے لگے گا جیسے چھوٹی چھوٹی نہریں ندیاں مل کر ایک دریا بن جاتے ہیں۔ اس طرح گل دجل کی لڑائی بڑا دجل ہوگا۔ چنانچہ اس زمانہ میں کچھ لوگ نیک بجا دجل ہونے لگے۔ ہر طرف سے اسلام پر کچھ جینا اور اعتراض کئے جاتے ہیں اور عیسائیت کے ساتھ تو حد کر دی ہے۔ میں نے ان اعتراضوں کو جمع کیسے جو عیسائیت نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر کئے ہیں۔ انکی تعداد تین ہزار تک پہنچی ہے اور جن قدر کتاب میں اور رسالے اور اشتہار آتے دن ان لوگوں کی طرف سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اعتراضوں کی شکل میں شائے ہوتے ہیں ان کی تعداد چھ کروڑ تک پہنچ چکی ہے گویا ہندوستان کے مسلمانوں میں سے ہر ایک آدمی کے ہاتھ میں یہ لوگ کتاب لے سکتے ہیں۔ پس سب سے بڑا فتنہ ہی اللہ تعالیٰ کا فتنہ ہے اور اللہ تعالیٰ کا روز ہے۔ ایسا ہی باجوز یہ لفظ صحیح سے مشتق ہے۔ یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ آنشی کاموں کے ساتھ ان کا بہن بڑا فتنی ہوگا۔ اور وہ آگ سے کام لینے میں بہت مہارت رکھیں گے۔ گویا آگ ان کے قلوب میں ہوگی اور وہ سب لوگ اس فتنہ سے متاثر ہوں گے۔ عجب وہ جائیں گے۔ اب یہ کس صاف بات ہے دیکھ لو کہ آگ کے ساتھ اس قوم کو کس قدر تعلق ہے۔ کلبوں کو قدر جارا ہیں اور دن بدن آگ سے کام لینے میں مہارت کیسے ہیں۔ (ملفوظات حصہ اول صفحہ ۱۲۲)

سے دوسرے یہ کہ تا ان کی غلطیوں پر ان کو توبہ کرے اور توبہ سے بہرہ کو تا وہ حاصل کرے جو توبیت میں معنی اشارہ کی طرح بیان ہوئے تھے جیسا کہ مسئلہ عشر الامجاد اور مسئلہ بعثت روح اور مسئلہ نبوت اور دوزخ ان کے تفصیل حالات سے آگاہی تھی۔

یہ بات بچ ہے کہ سچائی کی تحریری تدریس سے ہوئی اور آجکل سے اس قسم سے ایک آئندہ کی بشارت دینے والے کی طرح متنبہ دکھایا۔ اور جیسے ایک کھیت کا سبزہ کوری صحت اور دھوکے سے نکلنا ہے اور تریبان حالی خوشخبری دیتا ہے کہ اس کے پورے پھل امداد آچھے خوشے ظہور کرنے والے ہیں۔ ایسا ہی انجیل کا لکھنا اور کمال رہبر کے لئے خوشخبری کے طور پر آئی اور فرقان سے وہ دم لینے کمال کو پہنچا جو لینے ساتھ اس کمال نبوت کلا جہاں سے حق اور باطل میں بکلی فرق کر کے دکھلا یا اور حدیث دینیہ کو لینے کمال تک پہنچا جیسا کہ تدریس میں پہلے سے لکھا تھا۔

”خداوند سینا سے آیا اور میرے طلوع ہوا اور فاران کے پہاڑ سے ان پر چکا“

یہ بات بالکل ثابت شدہ امر ہے کہ تشریحات کے ہر ایک پہلو کو کمال کی صورت میں صرف قرآن تشریح نہ ہی دکھایا ہے۔ تشریحات کے بڑے حصے تو ہیں۔ حق اللہ اور حق العباد یہ دونوں حصے صرف قرآن تشریح نے ہی لکھے تھے ہیں۔ قرآن کا یہ منصب تھا کہ تا وہ مشیوں کو انسانی بنادے اور انسان سے بااخلاق انسان بنادے۔ اعدا باخلاق انسان سے باعدا انسانی بنائے۔ ہر اس منصب کو اس نے ایسے طور پر پورا کیا کہ جس کے مقابل پر تو تدریس ایک گھنٹے کی طرح ہے۔

اور سچا قرآن کا ضرورتوں کے ایک یہ امر بھی تھا کہ جو اختلاف حضرت مسیح کی نسبت ہوا اور نصاریٰ میں واقع تھا اس کو دور کرے۔ سو قرآن تشریح نے ان سب جھگڑوں کا فیصلہ کیا۔ جب کہ قرآن تشریح کی یہ آیت یا عیسیٰ افی صوفیہک وراقحک الخ اسی جھگڑے کے فیصلے کے لئے ہے کیونکہ ہر دو لوگ یہ خیال کرتے تھے کہ نصاریٰ کا نبی یعنی مسیح صلیب پر کھینچا گیا۔ اس لئے موافق حکم تدریس سے وہ لعنتی ہوا اور اس کا رنج نہیں ہوا اور یہ دلیل اس کے کاذب ہونے کی ہے اور عیسا نبیوں کا یہ خیال تھا کہ لعنتی تو ہوا مگر جانے لئے اور بعد اس کے لعنت جاتی رہی اور رنج ہو گیا۔ اور خدا نے اپنے دہانے ہاتھ پر اس کو بٹھا لیا پس اس آیت سے یہ فیصلہ کیا کہ رنج بلا توفیق ہوا۔ نہ ہر دو لوگوں کے زعم پر دماغی لعنت ہوئی جو ہمیشہ کے لئے رنج الی اللہ سے مانگے۔ اور نہ نصاریٰ کے دغم پر چند روزہ لعنت ہی اور پھر رنج الی اللہ رہا۔ مگر وفات کے ساتھ ہی رنج الی اللہ ہو گیا اور ان ہی آیات میں خدا نے لے کر بھی سمجھا دیا کہ یہ رنج تدریس کے احکام کے تحت نہیں، کیونکہ تدریس کا حکم عدم رنج اور لعنت اس حالت میں ہے کہ جب کوئی صلیب پر مارا جائے۔ مگر صرف صلیب کے چھوٹے یا صلیب پر کچھ ایسی تکلیف اٹھانے سے جو موت کی حد تک نہیں پہنچتی لعنت لازم نہیں آتی اور نہ عدم رنج لازم آتا ہے۔ کیونکہ تدریس کا منشاء یہ ہے کہ صلیب خدا تعالیٰ کی طرف سے جرائم پیشہ کی موت کا ذریعہ ہے جس کو صلیب پر لگا کر وہ مجرمانہ موت مارجا لعنتی موت ہے لیکن مسیح صلیب پر نہیں مرا۔ اور اس کو خدا نے صلیب کی موت سے بچا لیا بلکہ جیسا کہ اس نے کہا تھا کہ میری حالت یونس سے مشابہ ہے ایسا ہی ہوا۔ نہ یونس پھیل کے پیٹ کے اندر روانہ کیوں صلیب کے پیٹ پر اور اس کی دعا ”ایلی ایلی لہما سبحانک“ سنی تھی۔ اگر تا تو بلا طوس پر بھی ضرور وبال آتا کیونکہ تشریح نے بلا طوس کی ضرورت کو یہ خبر دی تھی کہ ”اگر کیوں مر گیا تو یاد رکھ کہ تم پر وبال آئے گا۔ مگر بلا طوس پر کوئی وبال نہ آیا۔ اور یہ بھی یسوع کے زندہ رہنے کی ایک نشانی ہے کہ اس کی ہڈیاں صلیب کے وقت نہیں ٹوٹی گئیں اور صلیب سے اتارنے کے بعد چھیدنے سے خون بھی نکلا۔ اور اس نے سوار یوں کو صلیب کے بعد اپنے زخم بھی دکھائے اور ظاہر ہے کہ نئی زندگی کے ساتھ زخموں کا ہونا ممکن نہ تھا پس اس سے ثابت ہوا کہ یسوع صلیب پر نہیں مرا۔ اس لئے لعنتی بھی نہیں ہوا اور بلا مشہد اس نے پاک وفات پائی اور خدا کے تمام رسولوں کی طرح موت کے بعد وہ بھی خدا کی طرف اٹھا گیا۔ اور بموجب وعدہ افی صوفیہک وراقحک الخ اس کا خدا کی طرف رنج ہوا۔ اگر وہ صلیب پر مارتا تو اپنے قتل سے خود مجبوراً ظہور کیا کیونکہ اس صورت میں یونس کے ساتھ اس کا کچھ بھی مشابہت نہ ہوتی۔

سو بھی جھگڑا مسیح کے بارے میں ہوا اور نصاریٰ میں چلا آتا تھا جس کو قرآن تشریح نے فیصلہ کیا۔ پھر اسی تک نصاریٰ کہتے ہیں کہ قرآن کے اتارنے کی کیا ضرورت تھی۔ لے نادان اور دلوں کے اندر قرآن تشریح کا لکھ لکھ دیا۔ قرآن نے عقل اور نقل کو ملا کر دکھلایا۔ قرآن نے توحید کو کمال تک پہنچا یا۔ قرآن نے توحید اور صفات باری پر دلائل قائم کئے اور خدا تعالیٰ کی ہستی کا ثبوت عقلی نقلی دلائل سے دیا۔ اور کوشش طور پر بھی دلائل قائم کئے اور نہ ہب جو پہلے قصہ کہانی کے رنگ میں چلا آتا تھا اس کو علمی

رنگ میں دکھلایا۔ اور ہر ایک عقیدہ کو علمی جا رہنمایا۔ اور وہ سلسلہ صحافت دینیہ کا جو غیر ممکن تھا اس کو کمال تک پہنچایا۔ اور یسوع کی گردن پر سے لعنت کا طوق اتارا اور اس کے وقوع اور سچائی ہونے کی شہادت دی تو کیا اس قدر نصیحت رسائی کے ساتھ بھی قرآن تشریح کی ضرورت ثابت نہ ہوئی؟

یہ یاد رکھو کہ قرآن تشریح نے بڑی صفائی سے اپنی ضرورت ثابت کی ہے۔ قرآن تشریح صحافت کہنے سے اعلموا ان اللہ یحبی الارض بعد موتھا یعنی اس بات کو جان لو کہ زمین مر گئی تھی وصاب خدا نے جسے اس کو زندہ کرنے لگا ہے۔ تاریخ شہادت دیتی ہے کہ قرآن تشریح کے زمانہ قریب نزول میں ہر ایک قوم نے اپنا چالی چلن بگاڑا اور اہم تھا پادری نے لکھ لکھ مصنف میزان الحق باوجود اس قدر تعصب کے جو اس کے رنگ و روپ میں بھرا ہوا تھا مینزل الحق میں صحافت کو اسی وقت تک کہ قرآن کے نزول کے زمانہ میں ہو اور نصاریٰ کا چالی چلن بہت خراب ہو رہا تھا لیکن پھر بھی یہ جھگڑا بند نہیں کر دیا کہ خدا تعالیٰ کا ایک چھوٹا سا نبی بھیج کر کہو اور نصاریٰ کو تائب کرنا منظور تھا مگر یہ اکثر تعلق پر تہمت ہے۔ کیا ہم اکثر جلی شانہ کی طرف یہ خراب عادت منسوب کر سکتے ہیں کہ اس لئے لوگوں کو لگا ہی اور بدلتا ہے یا کہ یہ تدریس سوچی اور بھی لگا ہی کہ سامان ان کے لئے میسر کرے اور کہو یا بندگانی خدا کو اپنے ہاتھ سے تباہی میں ڈالے۔ کیا علیہ خدا اور صاحب کے وقت خدا تعالیٰ کے حق تو نہ قدرت میں یہی عادت اس کی ثابت ہوتی ہے؟ انہوں کو یہ لوگ دنیا سے محبت کر کے کیسے آخرت پر غصہ رکھ رہے ہیں۔ ایک ناچار انسان کو خدا بھی کہتے ہیں اور پھر طعون بھی۔ اور اس عظیم انسان نبی کے ہونے سے انکار کر رہے ہیں کہ جو ایسے وقت میں آیا جبکہ نوع انسان مردہ کی طرح ہو رہی تھی اور پھر کہتے ہیں کہ قرآن کی ضرورت کیا تھی۔ لے غافلوا! اور دلوں کے اندر ہوا! قرآن جیسے ضلالت کے طوفان کے وقت میں آیا کوئی ایسا ایسے وقت میں نہیں آیا۔ اس لئے دنیا کو اندھا پایا۔ اور روشنی بکشتا۔ اور گراہ پایا اور ہر آیت دکھا اور مردہ پایا اور جان حلال فرمائی۔ تو کیا اپنی ضرورت ثابت ہونے میں کچھ کسر رہ گئی؟ اور اگر یہ کہو کہ توحید تو پہلے بھی موجود تھی قرآن نے بھی توحید کو کسی دی؟ تو اس سے اور بھی تمہاری عقل پر رونما آتا ہے۔ میں ابھی لکھ چکا ہوں کہ توحید پہلی کتابوں میں ناقص طور پر بھی امدت پر گزرتی تھی۔ تہمتیں کر کے کہ کمال تھی۔ ماسوا اس کے توحید دونوں سے بلکہ ہم بھی تھی۔ مستند قرآن سے اس توحید کو پھر یاد دلا یا اور اس کو کمال تک پہنچا یا۔ قرآن تشریح کا نام بھی اسی لئے ذکر ہے کہ وہ باوجود حلاشہ والا ہے۔ ذرا آنکھ کھول کر موشیوں کی

تدریس سے جو کچھ توحید کے بارے میں بیان کیا تھا وہ ایک ایسی نئی بات تھی جو پہلے نبیوں کو اس کی خبر نہیں تھی۔ کیا یہ سچ نہیں کہ سب سے پہلے آدم کو اور پھر شیث عم کو اور نوح اور ابراہیم اور دوسرے رسولوں کو جو سوائے سے پہلے آئے توحید کی تعلیم ملی تھی؟ پس یہ تدریس پر افراتفر ہے کہ اس نے نئی چیز کو کسی پیشہ کی۔ لے کے دل تو ہم خدا و روز دنیا نہیں ہو سکتے۔ موشی کے وقت میں وہی خدا تھا جو آدم اور شیث اور نوح اور ابراہیم اور اسحق اور یعقوب اور یوسف کے وقت میں تھا۔ اور تدریس نے وہی توحید کے بارے میں بیان کیا جو پہلے نبی کو کہتے آئے۔

اب اگر یہ سوال ہو کہ کیوں تدریس نے اسی پُرانی توحید کا ذکر کیا تو اس کا جواب یہی ہے کہ خدا کی ہستی اور وحدانیت کا مسئلہ تدریس سے شروع ہو گیا ہوا علیہ تفریح سے چلا آتا ہے۔ ہاں بعض زمانوں میں تزک عمل کی وجہ سے اکثر لوگوں کی نظر میں حقیر اور ذلیل ضرور ہوتا رہا ہے۔ پس خدا کی سخاوتوں اور نبیوں کا یہ کام تھا کہ وہ ایسے وقتوں میں آتے رہے ہیں کہ جب اس مسئلہ توحید پر لوگوں کی توجہ کم رہ گئی ہوا اور طرح طرح کے تفرکوں میں وہ مبتلا ہو گئے ہوں۔ یہی مسئلہ دنیا میں ہزاروں دفعہ متبل ہوا۔ اور ہزاروں دفعہ پھر رنگ و روپ کی طرح ہو کر لوگوں کی نظر دل سے چھپ گیا۔ اور جب چھپ گیا تو پھر خدا نے اپنے کسی بندہ کو بھیجا تا جسے اس سے اس کو روش کر کے دکھائے۔ اسی طرح دنیا میں کبھی ظلمت کبھی نور غالب آتا رہا اور ہر ایک نبی کی شناخت کا یہ نہایت اعلیٰ درجہ کا معیار ہے کہ دیکھنا چاہیے کہ وہ کس وقت آیا اور کس قدر اصلاح اس کے ہاتھ سے ظہور میں آئی چاہیے کہ حق طلبی کی راہ سے اس بات کو سر میں اور تشریحوں اور صاحب لوگوں کے توجیحات اطفال کی طرف توجہ نہ کریں اور ایک صاف نظر لے کر کسی نبی کے حالات کو دیکھیں کہ اس نے ظہور فرمایا کس زمانہ کے لوگوں کو کس حالت میں پایا۔ اور پھر ایسے ان لوگوں کے عقائد اور چال چلن میں کیا تبدیلی کر کے دکھائی تو اس سے ضرور پتہ لگ جائے گا کہ کون نبی اللہ ضرورت کے وقت آیا اور کون اس سے کم تو۔ نبی کی ضرورت کبھی رول کے لئے بعینہ ایسی ہی ہوتی ہے جیسا کہ طبیب کی ضرورت بیماریوں کے لئے اور جیسا کہ بیماریوں کی کثرت ایک طبیب کو چاہتی ہے ایسا ہی کبھی رول کی کثرت ایک مصلح کو۔

اب اگر کوئی اس قاعدہ کو ذہن میں رکھ کر عرب کی تاریخ پر نظر ڈالے کہ عرب کے باشندے، حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کے ظہور سے پہلے کیا تھے اور پھر کیا ہو گئے تو بلاشبہ وہ اس نبی، فرما زمان صلے اللہ علیہ وسلم کو قوت قدسی اور تاثیر قوی اور انفرادی برکات میں سب نبیوں سے اول درجہ پر سمجھے گا اور اسی بنا پر وہ آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم اور قرآن شریف کی ضرورت کو در ساری تمام کتابوں اور نبیوں کی ضرورت سے یہ بھی الثبت یقین کرے گا مثلاً یسوع نے دنیا میں آکر دنیا کی کس ضرورت کو پورا کیا؟ اس کا ثبوت کیا ہے کہ اس نے کوئی ضرورت کی؟ کیا یہودیوں کے اخلاق اور عادات اور ایمان میں کوئی بھاری تہ تیہ کر دیا یا اپنے پیروؤں کو توحید کے مقصد میں کمال تک پہنچا دیا؟ بلکہ ان پاک اصحابوں میں سے کچھ بھی ثابت نہیں اور اگر کچھ ثابت ہے تو صرف یہی کہ چند آدمی طبع اور دل پر اپنے بصر سے بصرے اس کے ساتھ ہو گئے اور انجام کار انہوں نے بڑی قابل شرم بے وقوفیاں دکھائیں اور اگر یسوع نے خود بخود کی تو اس سے زیادہ ہرگز تسلیم نہیں کر دوں گا کہ ایک ایسی بیوقوفی کی ضرورت اس سے صادر ہوئی جس سے اس کی انسانیت اور عقل پر ہمیشہ کسے داغ لگ گیا۔ ایسی حرکت جس کو انسانی قوانین بھی ہمیشہ جرائم کے نتیجے میں دامن کرتے ہیں کی کسی عقلمند سے صادر ہو سکتی ہے؟ مگر نہیں پس ہم پوچھتے ہیں کہ یسوع نے کیا سکھایا اور کیا دیا؟ کیا وہ لغتی قربانی جس کا عقل اور لغت کے نزدیک کوئی بھی نتیجہ معلوم نہیں ہوتا۔

یاد رہے کہ عیسیٰ کی تعلیم میں کوئی نئی نئی چیز نہیں بلکہ یہ سب تعلیم تورات میں پائی جاتی اور اس کا ایک بڑا حصہ یہودیوں کی کتاب طابوت میں اب تک موجود ہے اور یہودی قاضی اب تک روتے ہیں کہ ہماری کتابوں سے فقہ نے چرائے گئے ہیں چنانچہ حال میں جو ایک قاضی بولچہ کی کتاب بیسے پاس آئی ہے اس نے اس بات کا ثبوت دینے کے لئے کئی ورق لکھے ہیں اور بڑے درجے کے استاد پیش کرتے ہیں کہ فقہ نے کہاں کہاں سے پوائے گئے ہیں۔ میں نے یہ کتابیں صرف میرا لیراج الدین کے لئے منگوائی تھیں مگر ان کی یہ قسمتی ہے کہ وہ دیکھنے سے پہلے گئے چکے تھے عیسائی اس بات کو قبول کرتے ہیں کہ درحقیقت انجیل یہودیوں کی کتابوں کے ان مضامین کا خلاصہ ہے جو حضرت یسوع کو پسند آئی۔ لیکن بالآخر یہ کہتے ہیں کہ مسیح کے دنیا میں آنے سے یہ غرض نہیں تھی کہ کوئی نئی تعلیم لائے بلکہ اصل مطلب تو اپنے وجود کی تشریح دینا تھا۔ یعنی وہی لغتی قربانی جس کے بار بار ذکر سے میں اس رسالہ کو پاک رکھنا چاہتا ہوں۔ غرض میں یوں کہ یہ دھوکہ لگا ہوا ہے کہ شریعت تورات تک مکمل ہو چکی۔ اس لئے کہ یسوع کوئی شریعت لے کر نہیں آیا بلکہ نجات دینے کے سامان لے کر آیا، اور قرآن نے ناسخ پھر ایسی شریعت کی بنیاد ڈال دی جو پہلے مکمل ہو چکی تھی یہی دھوکہ کا بیانیوں کے ایمان کو کھانگی کر یاد رہے کہ یہ بات بالکل صحیح نہیں ہے۔ بلکہ اصل حقیقت یہ ہے کہ چونکہ انسان سہو نسیمان سے مرکب ہے اور نوع انسان میں خدا کے احکام عملی طور پر ہمیشہ قائم نہیں رہ سکتے اس لئے ہمیشہ یاد دلانے والے اور قوت دینے والے کی ضرورت پڑتی ہے۔ لیکن قرآن شریف صرف ان ہی دو ضرورتوں کی دیر سے نازل نہیں ہوا بلکہ وہ پہلی تعلیموں کا درحقیقت متمم اور مکمل ہے مثلاً تورات کے زور حالات موجودہ کے لحاظ سے عقور اور صبر اور درگزر پر ہے اور قرآن شریف ان دونوں صورتوں میں عمل نشانی کی تعلیم دیتا ہے ایسا ہی ہر ایک باب میں توراتی احکام کی طرف توجہ سے اور عیسیٰ نے قہر طبع کی طرف۔ اور قرآن شریف وسطی تعلیم کرتا اور مکمل اور موقد کا سبق دیتا ہے جو نفس تعلیم تینوں کتابوں کا ایک ہی ہے۔ مگر کسی نے کسی بولو کو شد و مد کے کیا اور کسی نے کسی بولو کو اندکی نہ نعت ان کی کے لحاظ سے درمیان ذراہ لیا جو طبعی تعلیم تشریح سے اور چونکہ عمل اور موقد کا لحاظ رکھنا یہی حکمت ہے سو اس حکمت کو صرف تشریح تورات نے سکھایا ہے تورات ایک بے ہودہ توجہ کی طرف بھیج رہی ہے اور انجیل ایک بے ہودہ عقور پر زور دے رہی ہے اور قرآن شریف وقت شناسی کی تاکید کرتا ہے پس جس طرح پستان میں اگر خون دودھ بن جاتا ہے اسی طرح تورات اور انجیل کے احکام قرآن شریف میں اگر حکمت بن گئے اگر تشریح نہ آیا ہوتا تورات اور انجیل اس اندھے کے تیر کی طرح ہوتیں کہ کبھی ایک آدھہ دفعہ نشانہ پگ لگی اور سو دفعہ خاک لگی۔ غرض شریعت تقوں کے

لے یہ سختی اندر تھی اپنے اپنے زاد اور اقوام کی موجودہ حالت کے لحاظ سے مناسب تعلیم تھی مگر حقیقی تعلیم نہیں تھی جو قابل ترک نہ ہو۔

طوبہ تو تورات سے آئی اور مثالوں کی طرح انجیل سے ظاہر ہوئی اور حکمت کے پیرایہ میں قرآن شریف سے حق اور حقیقت کے طالبوں کو ملی۔

سو تورات اور انجیل قرآن کا کیا مقابلہ کریں گے۔ اگر صرف قرآن شریف کی پہلی سورۃ کے ساتھ مقابلہ کرنا چاہیں یعنی سورۃ فاتحہ کے ساتھ جو فقط سات آیتیں ہیں اور جس ترتیب اور ترتیب حکم اور نظام فطرتی سے اس سورۃ میں صد ا حقائق اور معارف دینیہ اور روحانی حکمتیں درج ہیں ان کو سولے کی کتاب یا سورۃ کے چند ورق انجیل سے نکالنا چاہیں تو گو ساری عسر و مشحوش کریں تب بھی یہ کوشش لامحالہ ہوگی، اور یہ بات خلاف کلمات نہیں بلکہ واقعی اور حقیقی یہی بات ہے کہ تورات اور انجیل کو علوم حکمتیہ میں سورۃ فاتحہ کے ساتھ بھی مقابلہ کرنے کی طاقت نہیں ہم کیا کریں۔ اور کیا یہ فیصلہ ہو۔ پارہی صاحبان ہماری کوئی بات بھی نہیں مانتے بلکہ اگر وہ اپنی تورتیاں انجیل کو معارف اور حقائق کے بیان کرنے اور خواص کلام الہمیت ظاہر کرنے میں کامل سمجھتے ہیں تو ہم بطور انعام یا انسور و پیرہ نقد ان کو دینے کے لئے تیار ہیں اگر وہ اپنی کلی حکیمتوں میں سے جو سمندر کے قریب ہوں گی وہ حقائق و معارف شریعت اور مرتب اور منسق اور منظم اور حکمت و جو اہم معارف و خواص کلام الہمیت دکھلا سکیں جو سورۃ فاتحہ میں ہم ہمیشہ کریں۔ اور اگر ہر وہ پیرہ مکتور ڈال جو تو جس قدر ہمارے لئے ممکن ہو گا ہم ان کی درخواست پر پڑھا دیں گے اور ہم صفائی فیصلہ کے لئے پہلے سورۃ فاتحہ کی ایک تفسیر نیا کر کے اور چھاپ کر پیش کریں گے اور اس میں وہ تمام حقائق و معارف و خواص کلام الہمیت بیان کریں گے جو سورۃ فاتحہ میں مذکور ہیں اور پارہی صاحبوں کا یہ فرض ہوگا کہ تورتیاں اور انجیل اور اپنی تمام کتابوں میں سے سورۃ فاتحہ کے مقابل پر حقائق اور معارف اور خواص کلام الہمیت جس سے مراد فوق العادہ عجائبات ہیں جن کا بشری کلام میں پایا جانا ناممکن نہیں ہمیشہ کر کے دکھلا دیں۔ اور اگر وہ ایسا مقابلہ کریں اور انہیں انصاف غیر معمولی میں سے کہہ دیں کہ وہ لطافت اور معارف اور خواص کلام الہمیت جو سورۃ فاتحہ میں ثابت ہوئے ہیں وہ ان کی پیش کردہ حقائق میں بھی ثابت ہیں تو ہم یا انسور و پیرہ جو پہلے سے ان کے لئے ان کی اطمینان کی جگہ جمع کر دیا جاوے گا دیدیں گے۔

اب کیا کسی پارہی کا سوا صلہ ہے جو ایسا مقابلہ کرے؟ خدا کا کلام خدا کی قوت سے ہوتا ہے جیسا کہ اس کی مصنوعات عجائب قدرت سے ثابت ہوتی ہیں مثلاً آسمان پر ہزاروں ستارے ہیں۔ اب اگر کوئی بیوقوف چند ستاروں کی طرف اشارہ کر کے کہے کہ ان کی کیا ضرورت ہے؟ لہذا یہ خدا انسانے کی طرف سے نہیں ہیں۔ یا چند پتوں یا پتھروں یا جانوروں کا نام لے کر کہے کہ ان کے وجود کے نتیجہ وہ پتوں وغیرہ سے کام چل سکتا ہے اس لئے یہ خدا انسانے کی طرف سے نہیں ہے تو ایسا قابل بجز دو نواز یا اجتن کے اد کوں ہو سکتا ہے

یہ بات یاد رکھنے کے لائق ہے کہ قرآن ان تمام کمالات کا جامع ہے جن کی ان کو تکمیل نفس کے لئے حاجت ہے اور تورتیاں کی قرآن کے ساتھ یہ مثال ہے کہ جیسے ایک مسافر خانہ نقادہ بڑی بڑی آندھیوں اور لڑائیوں کے باعث بے گھر پڑا۔ اور جاتے اس مسافر خانہ کے ایک بیٹے کا چہرہ لگیا۔ اور پانچھانہ کی اینٹیں باورچی میں اور باورچی خانہ کی پانچھانہ میں جا پڑی اور سب مکان زور و زور ہو گیا۔ پس اس ممرائے کے مالک کو مسافروں کے حال پر رحم آیا۔ سو اس نے فی الفور بجائے اس مسافر خانہ کے ایک ایسا عمارت اور آرام بخش مسافر خانہ تیار کیا جو اس پہلے سے بہتر اور مسافروں کے لئے نہایت آرام بخش مکانات لہئے اپنے خربزہ سے اس میں موجود تھے۔ اور کسی ضرورت سے مکان کی کسی نہیں تھی۔ اور مالک نے اس آواز لڑکے مسافر خانہ کی تعمیر کچھ تو ہی اینٹیں پہلے مسافر خانہ کی لئے میں اور کچھ زیادہ اینٹیں اور کھڑی دھڑھ مھاگو ہم پہنچا جو عمارت کو کامل طور پر کافی ہو سکتا تھا۔ سو قرآن شریف وہی دوسرا مسافر خانہ ہے جس کی انٹھیں چول دیکھے!!

اس جگہ یہ اعتراض بھی دور کرنے کے قابل ہے کہ جس حالت میں حقیقی اور کامل تعلیم نہیں ہے جس میں عمل اور موقد کی رعایت اور ہر ایک نکتہ معرفت کا استفادہ کے ساتھ بیان ہو تو کیا موجب ہے کہ تورتیاں اور انجیل دونوں اس سے خالی ہیں۔ اور قرآن شریف نے ان دونوں کو کمال تک پہنچا یا تو اس کا جواب یہی ہے کہ یہ تورتیاں اور انجیل کا قصور نہیں ہے بلکہ قوموں کی استعداد کا قصور ہے یہودی رنگ جن سے پہلے حضرت موسیٰ کو واسطہ پڑا۔ وہ چار سو برس تک فرعون کی غلامی میں رہے تھے اور ایک مدت دلازانگ

حکم کے تحت مشرقی روم عدل اور انصاف کو حقیقت سے بے خبر ہو گئے تھے۔ یہ ایک فطری
 نتیجہ ہے کہ اگر بادشاہ وقت جو مؤدب اور عزم کار کے حکم میں ہوتا ہے عادل ہو تو رعایا
 عدل کا پرتو پڑتا ہے اور قطعاً وہ بھی خلقِ عدل کا طرف مالک ہوجاتا ہے اور تہذیب اور
 تہذیب کی ان میں پیدا ہو کر علائقہ صفات اپنا جملہ دکھاتی ہیں لیکن اگر بادشاہ ظالم ہو تو رعایا بھی
 اس سے ظلم اور تعدی کا سبق سیکھتی ہیں۔ اور ان کے ان کی صفات عدل سے محروم ہوتی ہے۔ یہ سچا حال
 ہی اسرائیل کا ہے کہ وہ لوگ ایک صفت دراز تک فرعون جیسے ظالم بادشاہ کی رعایا رہ کر اور طرح
 طرح کے ظلم اٹھا کر عدل کی کیفیت سے باہل غافل ہو گئے۔ سو حضرت موسیٰ کا یہ فرض تھا کہ ان کو
 عدل کے سبق دے دیں۔ اس لئے تورات میں عدل کی حفاظت کے لئے آئے تھے اور وہ سے آیتیں آئی
 جاتی ہیں۔ ہاں یہ کہ آیت کا بھی تورات میں پتہ ملتا ہے لیکن اگر غور سے دیکھو تو ایسی آیتیں بھی
 عدل کے حدود کی نگہداشت کے لئے اور ناجائز تہذیبات اور بے جا کیڑوں کے روکنے کے لئے بیان فرمائی
 گئی ہیں اور ہر جگہ اصل دعا تو این عدل اور انصاف کی نگہداشت ہے۔ یہ سچا اصل پرست ہے یہ دعا
 معلوم نہیں۔ ہوتا بلکہ انجیل میں خود اتر کر انتقام پر زور دیا گیا ہے اور جرم انجیل کو تہذیب اور جنت
 کا حصہ دیکھتے ہیں تو اس کے ساتھ تجارت سے صاف منہ منہ ہوتا ہے کہ اس کتاب کا لکھنے والا اپنے
 مخاطبین کی نسبت یہ یقین رکھتا ہے کہ وہ لوگ لاپرواہ ترقوت اور صبر اور ترک انتقام کے باہل
 دور اور مجبور ہیں اور چاہتا ہے کہ ان کے ایسے دل ہوجائیں کہ انتقام لینے کے سبب نہ ہوں
 اور صبر اور برداشت اور عفو اور درگزر اور سچی عادت کریں۔ اس کا یہی سبب ہے کہ حضرت عیسیٰ
 علیہ السلام کے وقت میں یہودیوں کی اخلاقی حالت میں بہت فتور آ گیا تھا اور مذہب مانا اور
 کینہ کشی میں انتہا تک پہنچ گئے تھے اور اس زمانے کے یہودیوں عدل کے حامی نہیں رہے
 اور درگزر کی کیفیتیں باہل ان سے دور ہو گئی تھیں۔ سو انہیں کی نصیحتیں قانونِ حقوق الزمان
 کی طرح یا قانونِ مختصر انصاف کی طرح ان کو سنائی گئی تھیں۔ مگر یہ واقعی قانون کی تصویر
 تھی اس لئے قرآن نے ان کو دور کر دیا۔

جس وقت ہم قرآن شریف کو غور سے دیکھتے ہیں اور حقائق دلی سے اس کے مقصد کے
 گہرائی تک پہنچ جاتے ہیں تو ہمیں صاف دکھائی دیتا ہے کہ قرآن نے تورات کی طرح انتقام
 اور سختی پر زور دیا ہے کہ عیسائی تورات کی لڑائیوں اور قانونِ قصاص سے ثابت ہوتا ہے اور نہ
 انجیل کی طرح کہ نہ عفو اور نہ درگزر کی تعلیم پر زور دیتا ہے بلکہ بار بار باہل علم و فہم اور ہنس منکر
 کا حکم دیتا ہے جو بھی حکم دیتا ہے کہ جو اہل عدل اور تہذیب کے دورے ہتھیاروں میں ہوں اس کو بھلاؤ اور
 جی پر عقل اور شریعت کا اعتراف ہو اور اس وقت میں سے ہوا اس سے دست بردار ہوجاؤ جو تورات میں
 کے دیکھتے ہیں بل یا جاتا ہے کہ وہ اپنے قوانین اور حدود اور امر کے علم کے رنگ میں ہٹاؤ اور
 میں جانا چاہتا ہے کہ جو کونسا عیسائی امر ادنیٰ کے زمان میں ہمیں محسوس کرنا نہیں چاہتا بلکہ یہی پاک شریعت
 کو قائم رکھنے کے طور پر بیان کر دیتا ہے مثلاً وہ ایک کلام کئی کے طور پر حکم فرماتا ہے کہ تم مومن کو بھلاؤ اور منکر
 سے دشمن ہو جاؤ۔ سو یہ دو لے یعنی مومن اور منکر ایسے جامع لفظ ہیں جو شریعت کے قوانین کو بھی رنگ میں
 لے آتے ہیں اور اس تعلیم سے ہر ایک میں جی رہو چاہتا ہے کہ جو کونسا عیسائی امر ادنیٰ کے وقت جو مزید
 نے ہمارا ایک تہذیب کیسے تو کیا اگر انسان ہر تہذیب سے بھلا کر نا اور ایک کلام کی جو ہم سے مثلاً ہزاروں پر یہ اس
 عرض سے ثابت ہے کہ وہ اس کو دیکھنے سے اپنے لئے کی دھوم دھام سے متاثر نہ ہو کہ اسے اور اسے باڑی اور
 لکھنے والی عہدیں اور دوسرے اہل کے ساتھ اپنے خاندان کے رسوم کے مطابق اس رسم کو ادا کرے تو
 گو ہم ہزاروں پر یہ اس کو دیکھتے ہیں مگر ہمیں امر حضرت اور ہر منکر کے تمامہ کے عا کا ہے جو لین چاہئے
 کہ جو کونسا عیسائی امر ادنیٰ کے وقت جو مزید نے ہمارا ایک تہذیب کیسے تو کیا اگر انسان ہر تہذیب سے بھلا کر نا اور ایک کلام کی جو ہم سے
 کے لئے چاہے ہر ایک کا جی میں مل اور موقع کی تہذیب لگادی ہے۔

اس میں حال سراج الدین صاحب کے سوال دم کا جواب دے چکا ہوں اور میں لکھ چکا ہوں کہ
 اسلام نے یہودیوں کے ساتھ توحید منوانے کے لئے امتحان نہیں کیا بلکہ اسلام کے مخالف خود انجی
 ستر ہزاروں سے لڑائیوں کے محرم ہونے بعض نے مسلمانوں کے قتل کرنے کے لئے مہمود پہلے پہل تو اس
 اٹھائی۔ بعض نے ان کی مدد کی۔ بعض نے اسلام کی تبلیغ روکنے کے لئے بے جا ہتھیار
 کی۔ سو ان تمام وجوہات کی وجہ سے مفردوں کی سرکوبی اور ستر اور شرکیہ بدرفت
 کے لئے خدا نے اپنے مفسدوں کے مقابل پر لڑائیوں کا حکم کیا اور یہ کہنا کہ حضرت
 سے اللہ علیہ وسلم تہذیب برسن تک اس وجہ سے تھا لفظوں سے لڑائی نہیں کی کہ اس
 وقت پروری جمیعت حاصل نہیں ہوتی تھی یہ محض نماز اور مفسدات خیالی ہے۔ اگر
 صورت حال یہ ہوتی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مخالف تہذیب برسن تک ان مفسدوں

درخواست دعا

مجھ کی بھی عزیزہ مبارک بیگم صحت یار ہے۔ احباب ہجرت خاص توجہ سے عزیزہ کے لئے دعا
 فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے صحت کا مہلا فرمائے۔ (ڈاکٹر محمد عارف خان لکھنؤ - ۱۷)

اور خود ہر ذل سے باز رہتے ہو کہ میں ان سے ظہور پذیر ہوتے اور پھر آپ حضور
 کر کے یہ تجویز کرتے کہ کیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قتل کر دینا چاہتے اور یا
 وطن سے نکال دینا چاہتے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آپ ہی بغیر جملہ مخالفین کے
 مدد بینی کی طرف چلے جاتے تو ایسی بدظنیوں کو کوئی جگہ بھی ہوتی۔ لیکن یہ داغ خود ہمارے
 مخالفوں کو بھی مسامحہ سے کہ تہذیب برسن کے عرصہ میں ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم
 دشمنوں کی ہر ایک سختی پر صبر کرتے رہے اور صحابہ کرام کو سخت ناکید بھی کہدی کا
 مقابلہ نہ کیا جائے چنانچہ مخالفوں نے بہت سے خون بھی کئے۔ اور مسلمانوں کو زور
 کرنے اور خطرناک زخم پہنچانے کا تو کچھ شمار نہ رہا۔ آخر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کے قتل کرنے کے لئے حملہ کیا۔ سو ایسے حملہ کے وقت خدا نے اپنے نبی کو تہذیب اعداء
 سے محفوظ رکھا۔ کہایت پہنچا دیا اور خود بخبری دی کہ جنہوں نے تلوار اٹھائی وہ تلوار
 ہی سے ہلاک کئے جادویں گے۔ پس ذرا عقل اور انصاف سے سوچو کہ اس روئے
 سے یہ نتیجہ نکلی سکتا ہے کہ نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس کچھ جمیعت
 لوگوں کی ہوتی تو کچھ لڑائی کی نیت ہو پیلے سے دل میں پور کشیدہ تھی ظہور میں
 آتی؟ انہوں نے ہزاروں سوکھ لکھتے تھے کہ نبی کے رو سے عیسائی دین کے حامیوں
 کی کہاں تک تہذیب پہنچ سکتی ہے یہ بھی نہیں سوچتے کہ مدینہ میں جا کر جب مکہ والوں کے
 تعاقب کے وقت بدر کی لڑائی ہوئی جو اسلام کی پہلی لڑائی ہے تو کونسی جمیعت
 پیدا ہو سکتی تھی۔ اس وقت تو کل انہیں سو تیرہ آدمی مسلمان تھے اور وہ بھی اکثر ذہن
 نا تجربہ کار جو میدان بدر میں حاضر ہوئے تھے۔ پس سوچنے کا مقام ہے کہ اس
 قدر آدمیوں پر بھروسہ کر کے عرب کے تمام بہادروں اور یہود اور نصاریٰ اور
 لاکھوں انہوں کی سرکوبی کے لئے میدان میں کئی کا نکلنا عقل فتوے دے سکتا ہے؟
 اس سے صاف ظاہر ہے کہ وہ نکلنا ان تہذیبوں اور ارادوں کا نتیجہ نہیں تھا جو ان
 دشمنوں کو ہلاک کرنے اور اپنی فتح پائی کے لئے سوچتا ہے۔ کیونکہ اگر ایسا ہوتا تو
 کم سے کم تیس چالیس ہزار فوج کی جمیعت حاصل کر لیتا ہزدوی تھا اور پھر اسکے
 بعد لاکھوں انہوں کا مقابلہ کرنا۔ لہذا صاف ظاہر ہے کہ یہ لڑائی مجبوری کے
 وقت خدا نسا لے کے حکم سے ہوئی۔ نہ ظاہری سامان کے مجبور مدد پر۔

اس طرح ایک اور فرض کو ذہن کرنا بھی ضروری ہے اور وہ ہے کہ اگر مدد نجات تو سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 جو فلاحیت اور خوف سے ظہور پذیر ہوں تہذیبوں کو کیوں اسلام کی طرف بلایا گیا یہودیوں میں ایک ہی آدمی
 آیا یا نہیں ہاں جو کئی طریقہ توحید کا ہذا اور خدا کی اطاعت کا جو انہیں لگوانا پڑتا ہے؟
 اس کا جواب ہے کہ ہم ثابت کر چکے ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور کے وقت اکثر یہود
 اور نصاریٰ نامت تھے جب کہ قرآن شریف صاف گواہی دیتا ہے کہ وہ انہیں توحید فاسقوں میں
 سب کو لکر لوگ ان میں نامت تھے جنہوں نے علی حدیث توحید کے آداب اور اعمال مانو جو سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 خدا کے سامنے ان کی اطاعت کئے انہیں سنت قدیم کے مطابق یہی تھا تھا کہ ان کی طرف رسول بھی بھیجا گیا
 فرض بھی لیں کہ ان میں کوئی شاکہ نہ تھا اور صلح تھا سو وہ خدا کے رسول سے کرشمہ نہ کرنا اور
 جب کہ انہیں گناہ انسان کے دل کو سیاہ کر دیتا ہے تو پھر کوئی بادر کیا جاوے کہ خدا کے رسول کی طرف
 کوئے والا اور اس سے عداوت رکھنے والا پاک دارہ ملتا ہے۔

(باقی)

مجلس خدام احمدیہ کی اگاہی کیلئے

قبل ازیں خدام الاحمدیہ کے سالانہ مرکوزی امتحان کے سلسلہ میں ہر سہ مہینوں کا
 مقررہ نصاب ہذیبہ الفضل اور رسالہ خالد وغیرہ شائع کیا جا چکا ہے۔ لہذا اب ہر سہ
 مہینوں کے نصاب میں حضرت سید محمد علیہ السلام کی کتاب "سراج الدین مہمانی" کے چاروں
 کا ہوا ہے۔ کا اضافہ کر دیا گیا ہے۔ اس اضافہ کو جملہ خدام خاص طور پر غور سے پڑھنا اور ان
 نوٹ فرمائیں۔ جملہ امتحان دینے والے خدام کے لئے یہ کتاب شہسہ تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ
 مرکز کی طرف سے مفت مہیا کی جائے گی۔
 خاندان کرام کی خدمت میں درخواست ہے کہ فوری طور پر آگاہ فرمائیں کہ ان کی
 مجلس سے ہر سہ مہینوں میں صلحہ علیحدہ لکھنے کے لئے خدام شریک ہوتے رہے ہیں۔
 انشاء اللہ العزیز یہ امتحان ماہ ستمبر ۱۹۰۷ء میں دیا جائے گا۔

(مہتمم تعلیم ذہانت مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یار)

دفتر سے خط و کتابت کرنے وقت اپنے چھٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں۔

